

tothat közönségnek volt szerencsés egy dal- művet hallani; szerencsés mondjuk, mert e ritka élvezetben körülbelül már három hónap óta nem részesült. Valjon a rendezési bizottságnak tartozunk-e hálával, vagy Scholaszter urnak, ki három hónapja felmért léptek jubileumát tartja ma — nem tudjuk. Anyi bizonyos, hogy e nap nevezetes fog maradni, s Klóó feljára a késő utódoók számára, hogy a debreczeni színházban január 9-én opera adatot. Kár, hogy nem bérlet-számotben. Gounod örökké szép dalműve tagadhatatlan, hogy nem csak gyönyörű, élvezetnyújtó műnek, különösen akkor, ha jó működő tagokon kívül, a zenekar ellen sem lehet kifogást tenni. Az énekesek és zenekar helyes oszmunkája, adja meg azt a valódi érzést és költészetet, melyet Gounod a dalművébe öntött, de, hogy a költészet, érzés feltalálható legyen, kívánatik mindenesetre a szereplők részéről sok tanulmány, gyakorlottság, de különösen érezték ezek nélkül egy dalmű előadása csak kontárkodással válik.

Nem lehet ugyan tagadni, hogy mind Scholaszter, mind Bély Róza kellemes hanganyaggal rendelkeznek, de a sok szünetelés, vonatott, s mint éppen ma tapasztaltuk, tartózkodókká tette játékaikat. Az énekesek jó hangja, még nem elég tulajdon és biztosíték arra nézve, hogy jó énekes legyen; vagy szerepet játszik a kéz-szabályban a test mozdulat, melynek oly ószhangban kell történni az énekekkel, hogy az egy kerek, sima egészben emelkedjék ki a hallgató közönség előtt. Akár az egyik, akár a másik hiányozzék — nincs meg az ószhang, s veszt a közönség. A mi pedig Bély Rózát illeti, az aratott tapsok dacára sem fejezhetjük ki teljes megelégedésünket játéka irányában. Semmi éltesség, semmi kedv. Tiszta esengési éneke ellangzott, de keblünkben semmieműly mélyebb benyomást nem hagyott hátra. Mozdulatai szintén félénkek, ószjátéka halvány volt; a mi Margarettában nem esmertünk a valódi Margarettára.

A kevés számú megjelent közönség bizonyára megalulta kérését a tapasztalt hiányoknak, melyekhez ha hozzászámítjuk az énekkar gyöngye voltát, felesleges mondanunk hogy a közönség elégedetlenül távozott az előadásról.

Kötelességünk figyelmessé tenni a színházi igazgatóságot, hogy nagyobb nyíltságot fordítasson az operára. Debreczennek művészekkel bíró közönsége van, mely régi időtől kezdve ahog volt szokva, de ma is méltán megvárja, hogy nem énekeskedjenek, hanem lehetőleg minden létező kétszeres előadások tartassanak, miáltal az opera tagjai is a kellő gyakorlottságot megszerkezhetvén. Fejedelmek előadást a közönség nem leendő kényeszerive végig hallgatni, hogy pedig jó dalmű előadások tartassanak, szükséges mindenkéltű opera személyzet; ez csak természetes dolog? Most csak ennyit mondunk.

UJDONSÁGOK.

* **A török sebesültek javára** a csizmadia ifjuság 8 ft 20 kr. Fekete István 48-as honvéd 1 frot, egy csomag tégést. Debreczeni Gáborné urólgy 2 frotot s egy csomag tégést adományoztak. Fogadják érte köszönetüket.

* **Hirdetés.** Az általános közönségi pótadóról szóló 1875 ik évi XLVII ik törvénycekk folytán figyelmeztetik a ház földbirtokos lakosok, hogy a kiosztott vallomási íveken a százbirtokot vagy földjét terhelő betáblázott összeg vissza nem fizetett adóság összevet az egy évre az után járó kamat mennyiségét, az adós levélnék és betáblázásának keltét, mely tekvésére lett betáblázás, a hitelező nevét és lakását az illető rovatokban az igazságnak megfelelőleg jegyezze be, vagy a hitelező-pénztárnaknál avagy a Telek-hivatalnál ígtattassa be és az így kitöltött és aláírt bevallási ívet a házszámának hibátlanul leendő feljegyzése mellett az 1877 január hó 20-ig elkészítve a városházában az adó-számvéveségénel mulatlanul adja be, hogy ennek alapján a pótvédelem-adósból az egyévi kamat levonathassék. Debreczen, 1876. decz. 29. A városi tanács.

* **Egy vidéki helyben lakó magánzó,** de magát megnevezni nem akaró urólgy az ár valódi árak számára szerkesztésüknek két forintot o. é. tett le, melyet mai napon illető helyére eljuttatunk. Fogadják az árak nevében köszönetüket.

* **Egy falusi iraltia magyar szivart árult** ma a piacon, de szerencséslegere rajta vesztett, mert egy pénzügyőr őt észrevehén, elcsépte.

* **Az athletical clubb** érdekében januárius hónapban a torna és vívó örök következő napokon és órákban tartanak: minden szerdán 6-7-ig rappier vívás, minden hétfőn és pénteken 6-7-ig tornászás 7-8-ig kardvívás. — Januárius 10-én azaz pénteken 6-8-ig Dáné István választmányi tag ur lesz a napi biztos. Mind azon athletical clubb tagjai, kik vívónak is aláírták magokat a vívás díjnak első részletét u. m. 1 frotot folyó hó 15-éig Holvay Gyula pénztárnok ural vagy Orvanyi Vilmos műveztőnél a torna teremben lefizetni kértnek. Debreczen 1876. január 10-ikén. Varga Lajos s. k. elnök.

* **A trieszti szláv demonstratoról** értesülünk, hogy a híres vitézségi szlávok a tengerpartról rothadt narancsokat és citromokat dobáltak a Ceres halóra, melyre a magyar fiatalok küldötsége szállott, s nagy hangon oroitottk: „Morte ei barbari! — hiszen ha olyan nagyon szomjaznak a barbár vért, miért nem mentek ezek a demonstráló hősök a saját testvérek segítségére? A bazibozukok majd tettek volna egy kis érvágást rajtuk. — Korfuban is nagyon felbátorodtak a szláv testvérek; a kortűi osztrák-magyar consul értesítettet, ne hagyja kiszállni a fiatalok deputációját a hajóról, mert tetleges bánálmazású lehet tartani. Bizony nagy bátorság 15 mond tizenöt fiatal embert megrohanni! (K.)

* **A honvédelmi miniszter** körrendeletét.

Leg értesítette az összes törvényhatóságokat, hogy a közös hadsereg és honvédség altiszteinek és legénységének 1877. évi január hó 1-jétől december hó végéig kiképzések alkalmával a szállástadók által kiszolgáltatandó ebédért, beleértve minden egyéb legény részére járó 28 dekagramm marhahús árát, a katonai javadalomból fejenként fizetendő összeget, a dunáninneni kerületben 17., a dunántuliban 19., a tiszáninniben és a tiszántuliban 15., a Királyhágón tul 13. végre a Horvát Szlavonországokban és a magyar tengerentélen 15 krajczárban állapított meg.

* **Az ujhébertől** választókerületbe elhalt Novák János helyett Simonyi Mihály, pártunk egyik tevékeny tagja választott meg a Senyey-párt jelöltje ellen „bizottmányi tagnak. Simonyi 85 szavazatból 64-et kapott.

* **Hajdu-Szoboszlón** Fekete Lajos közbirtokosnál egy hó óta egy fennálló szarva barna szőri jobb füleire kissé csomka. hasas tenget tartatik; a valódi tulajdonos kellő igazolvány mellett ott helyben árveheti.

* **Hadi készülétek.** A m. k. vasuti főtelepülőség egy rendeltet bocsátott ki az összes magyar vasutak igazgatóságaihoz, melyben azokat utasítja, hogy mozgósítás esetén külön rendeltet ne várjanak, hanem a unit a mozgósítás a politikai hatóságok által kibírdettett ezt legfelsőbb helyről kiadott parancsnak tekintésék.

* **Sertesület a fővárosban.** Az új év kezdetén rendkívül nagy felhajtással kezdődött: a vidéki sertések nyomott árakon kintáltak, gyorsan adtak el. Finom kivitteli csizk, szilárd áraknál maradt. Jegyeztetett magykr, mely árú 59-60 kron, szerb árú 53-56 kr. vidéki sertés 51-53 kr. klgkint tiszta súly szerint, Decz. 31-én 50.030 db maradt, felhajtett: 1-létől 4-ig. Az alvidékről 6160 db. Erdélyből 480. Szerbiából 2010. Oláhországból 750. a magyar északi vaspályán 1620 darab, összesen 11.010 db. Elhajtottak a felvidékre 30. Bécsbe 2070, Prágába 190, Bodenbachon át 1650. Odebergen át 930, Majnai Frankfurton át 640, budapesti fogyasztás 1940, transito 1030, összesen 9380. Megmaradt állomány: 51 650 db. s e közzül tizenhátezer db. könnyű jószág. A részvényzállásokban 11990 db. van elhelyezve. Bécsi piac jan. 2-áról: Felhajtott 3542 db. Az árak lefelé irányulnak. Nehéz árú 53-52 közepárú 52-49 frt. süldű 44-38 frt.

* **A hajdu-böszörményi casinó-egylet** saját könyvtára javára a volt hajdukerület háza nagy termében, f. évi hó 20-án zártkörű tánczenegyalma rendez, melyre czimzett ur tisztelettel meghívatik. Kelt H.-Böszörményben, 1877 jan. 3. a rendezőség nevében: Major Gyula e. titkár. Galánfi Lajos e. elnök. belépti díj 1 frt. családjegy 3 frt. kezdete 8 órakor.

* **Falusi elötképek** a régi jó világból című lapunk mai számának „Tárcza” rovatában kezdődő elbeszélésre felhívjuk t. olvasóink figyelmét.

* **Salisbury** marquisz Konstantinápolyban azon meglepetés érte, hogy palotája kapujába, egy kosárban két cseszemőt tettek az

angol diplomatának ajánlva. Salisbury angol flegnával azt mondta: „A gyermekeket adóptálom.” S azonnal két kitűnő dajkát fogadott a gyermekekhez.

* **Husarak:** 1877 jan. 10-17-ig megállapítva s bejelentve a következők 36. kr. új: Erdei Jánosnál V. u. 2384 sz. a. — 38 kr. Gyarmathy Jánosnál Cs. u. 287 sz. a. Rác György Cs. u. 2599. és Várad u. 2125 sz. a. 42. kr. Böszörményi István Piaczi III. és IV-ik valamint Rosenberg Sámuel, Gyarmathy István, Nagy Mihály, Varga Gábor, Rác Gábor, Faragó János, mérszárkeikben. — minden többi mérszárkosnál pedig 44. kr. Debreczen város kapitányi hivatala.

* **Csernájef** tábornokról azt írják bécsi lapokban, hogy 1.600.000 rubelre megy azon összeg, melyről a szerb-muszka Hári János nem tud számolni.

* **A Vasárnapi Ujság** 1877-évi 1-6 száma következő tartalommal jelent meg: Kossuth Lajos (arcképpel és autograffal). — „Uj év napján” költemény Szász Károlytól. „A pataki várkerben” költemény Fejes Istvántól. — „Hatem bey paripájára”. Történelmi elbeszélés P. Szathmáry Károlytól. — A sienai székesegyház (képpel). — Titkoszéri hangok. — Ujévi szokások az oroszoknál. — Adriai képek (képpel). — Herman Ottótól. — Thököly Imre órája (képpel). — „Téli kirándulás.” Fővárosi tárcza Borostyáni Nándortól. — A „Petőfi-társaság” első gyűlése. — A történelmi társulat közgyűlése. — „Elromlott végű tragédia.” Karcolat — Irodalom és művészet. — Közintézetek, egyletek. — Mi újság? — Halálozások. — Szerkesztői mondanivaló. — Heti-naptár.

* **Piaczi árak,** 1877. január 9-én. Alsó és felső árak: 1 hektoliter buza 8.14-9.28 kr. 1 hektoliter kétszeres 6.52-7.32 kr. 1 hektoliter rozs 6.18-6.52 kr. 1 hektoliter árpa 3.26-3.58 kr. 1 hektoliter zab 2.94-3.26 kr. 1 hektoliter tengeri 3.74-4.06 kr. 1 hektoliter köles 2.50-2.76 kr. 1 hektoliter köles kása 7.50 kr. 1 zsák burgonya 1.60 kr. 100 kiló szalonna 57. 58. 59 frt. 100 kiló hárj 57. 58. 59 frt.

* **Időjárásunk** kétségbeesítő tavaszi. A nap oly erősen süt, hogy a téli ruhák kezdenek eltűnedezni. A fák is kezdik elfeledni, hogy még csak a tél elején vagyunk s kezdik rügyeiket ugyancsak hajtani kifelé. Vannak fák, melyek már levelezésbe indultak. Öreg embekektől halljuk, hogy 1845-ben a mostanihoz hasonló időjárás volt s február havában valamennyi fa virágzásban állott; márczius havában pedig rájött a kemény fagy és — nem lett egy szem gyümölcs. Ha időjárásunk a jövő hóig hidegre nem változik, mi is felbőrkéztáhatjuk gomblyukainkat virággal, minek az lesz következménye, hogy — gyümölcsöt aztán nem fogunk enni. Szó a mi szó: a természet egy idő óta kijött a normális állapotából.

* **Pályázati jelentés** a Kistaludy-társaság által 1876. évi február 6 dikán kihirdett költői feladatra: „Kivánatik humoros vagy komikai kisebb költői elbeszélés”, a kitűzött határidőig 31 pályamunka érkezett be,

u. m.: 1. Egy éjem az égben. 2. Rika. 3. Nőg bérkaja. Komikai költői beszély. 5. A falu tolla. 5. A dologkerülő. 5. Papueshős. 7. Még csak gyermek s máris fülüg szerelmes. 8. Rémkép. 9. A boldgtalan feleser. 10. Di. csó hó. 11. A rigó. 12. Döngdör. 13. vag. 13. Házassági kalandjaim. 14. Kánya baryó. 15. A falu csufja. 16. Tóbiás könyv. 17. Jámor Adám. 18. A róka. 19. Kettőn áll a vásár. 20. Mi a huszár vágás. 21. A nagy termett. 22. Sánta Csaba. 23. Örök poeta. 24. Ramsos király kinese. 25. Téli este falun. 26. Modern szerelem. 27. Leánygyűlés. 28. A selyempapucs. — 29. Menjünk egy jó felmeszely borra. — 30. A nőhöz ment férj. 31. Bikszády Ferkó. Mindezen pályamunkák a Kistaludy-társaság által kikérendelt bizottság által megvizsgáltatván és rendben találtatván, bírálat alá bocsátattak, a jelölés levélek pedig közös borítékban, a Kistaludy-társaság és Gyulai Pal másodiknak peesétjével lezárattak, Budapestben 1877. január 5-ken, Greguss Agost titkár.

Legujabb.

— Klapka tábornok konstantinápolyi szereplése nagy feltűnést kelt az ottani diplomatiai körökben. Általános hiszik, hogy a tábornok a portalegbensőbb tanácsadóhoz tartozik. Ignatieffnek ez annyira szálka a szemében, hogy az osztrák-magyar követségénel panasz emelt Klapka kétértelmű (?) szereplése ellen.

Tóth Ede, a nemzeti színház által 100 aranyyal jutalmazott eredeti énekes népszimű.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

V. Bérlet. 7. sz. Csütörtök, 1877. jan. 11-én adatik:

A FALU ROSZA.

100 arany pályadíjt nyert eredeti énekes népszimű 3 felv. Irta Tóth Ede, zenéjét szerző Erkel Gyula.

Kezdeté 7 órakor, vége 9 óra után.

Felelős szerkesztő: **TISZAI DÁNIEL.**

E166

Helyben
Egy évre 10 frt —
Fél évre 5 —
Eldesétől pénta a
VECEY-HAZ
alig 100
Előfizet
TELEGI K. LAJOS
könyvkereskedés
Bégyóút a

A fel

Sokan törték lefolyása alatt az zönség értelmesz mi okozhatja azt, általában nem tar folyásokat. Iancu úti helyéből, de egyébb, mint két állitvány.

Nem is emlí tavaszra, legalább ha magának tisztára, bizonyára az fel nem találhatják dokolnia Itáliában üdítő, élető, tavas unalmait után.

Legbosszantó get zavarja, annak károkat, a szokású idő. — Szárz, esőtől val nem engedi, szabb gazda is, igyekedte szerint a föld munkálatai kinnal és erőjára feltörte mag talajá bele vetett mag háraz hasálok alatt, a vastag barázda, vész, a később be tal megnevésült ván keresztül törő szántás és vetés a gazda kellő k már előre, szive delmező és temer munkájának érdem kell mondania.

A tavaszt arépen a legszorgosnál folytonos eső a fellágyult, minte taposott mag az ha részben kikélt folytonosan fujni s naptény sziklakem det, mely aztán vész növényzetnek vet nyújtani.

Szóljak-e azon mely a nyár szak mindent, fát, füvet pusztító szelekről, leteket tetejükről, szokták fosztani.

Az eső többny szokott megjelenni, den fekszik, s az esat, követtenek.

A tél nagyon teni zuzos, havas szántóföld akkor p mény, fagyott hárta teljes hónap lefolyó hótakaró, mely szirként szivárognazet gyökeire.

Kifordult idője den évben, ime meg fizetés utján megre lágy napok köve midőn esikorgó lid

A DEBRECZE

Falusi

a régi jó

Irta Cs a l

(Fol)

Kakas Márton ur lő közepén esik épen a Egy nagy hosszú földg gas nádas födéllé, mint bástyatorony — kedik, az idő fogatól tetején óriási gölyfész nézést kölcsönöz neki, szeg kozák dugta vol rinczen.

Kolosszális-gömbű ivezetes ámbitus nyul de már istenigazában k lyen az udvar cserber görle hevenyésznek; az sóra szolgálnak, csak é meg, hogy a drága vil rékosabban juttassák a

H I R D E T E S E K.

Hirdetmény.

Néhai Dragota Erzsébet debreczeni volt lakos hagyatéka tárgyalása folytán az összes hagyatéki ismeretlen hitelezők összejövetelére, 1877. évi február hó 6-ik napjának d. e. 9. órája e törvénycekk tárgyalási termébe oly kijelentéssel tüzetik ki, hogy azon határidőben a kített helyen megjelenni, s követeléseiket bejelenteni s igazolni tartozandak, — ellen esetben a hagyatéka átadása követeléseikre tekintet nélkül fog eszközöltetni.

Kelt a debreczeni kir. törvénycekknek 1876. évi decz. 13-án tartott üléséből.

Sárvári Ferencz Kató István
elnök jegyző

6. 3-3

Tüzi és épületfa eladás.

Az I. debreczeni asztalos társulat udvarán kapható jó száraz tölgyfa 4 méter 13 frtjával, és a bikfa negyedfél láb hosszú, szintén jó száraz 15 frtjával. A vaspálya udvarán pedig 4 méter 12 ft 50 kr. Ugyancsak az I-ső asztalos társulat udvarán jó minőségű, s mindentéle építkezéshez alkalmas faanyag, — ugymint: deszka, lécz és zsindely leszállított áron kapható. 485 4-4 Pollatsek Lipót és Társa.

Titkos betegségek és bőrbajok

gyógyittatnak RIGORD párisi egyetemi tanár egyedül biztos gyógymódja szerint.

FOGAK

és azoknak tövei fájdalom nélkül kihuzatnak.

Weiss Gyula,

a budapesti osztrák és királyi katonai fő-kórház volt osztály orvosa, kiérdemelt államasuti és bányamű-orsos utca.

Lakik: N.-Várad és Miklós 750-ig.

kán levő Somogyi féle 2004. sz. a. házban. 114 46-100

MOLL Seidlitz-pora.

Csak akkor valódi Csak akkor valódi

ha minden doboz czimlapján a sas és az én sokszorozott czégem van lenyomva. Büntető bírósági ítéletek ismételtén konstataáltak czégem és védjégem meghamisítását; azért óva intem a közönséget az ilyen hamisítványok vásárlása ellen, minthogy azok, csak ámitásra vannak számítva.

Egy lepecsételt eredeti dobo ára 1 forint o. é.

valódi minőségben kapható az X-szel jelölt czégeknel.

FRANCZIA BORSZESZ SÓVAL.

A legmegbízhatóbb önségélvő szere a szenvedő emberiségnek minden belső és külső gyuladással, a legtöbb betegség ellen, mindennemű sebesülések fej-, fül- és fogfájás, régi sérvek és nyilt sebek, rákfekélyek, úszók, szemgyuladás, mindennemű benuulás és sérülés stb. stb. ellen.

Üvegekben használati utasítással együtt 80 kr. o. é.

valódi minőségben a +-tel jelölt czégeknel.

DORSCH-HALMÁJ-ZSIROLAJ

Krohn M. és társatái Bergenben (Norvégiában).

Ezen halmáj-zsirolaj valamennyi, a kereskedelemben előforduló, faj között az egyedüli, mely orvosi czélokra használható. Ára egy üvegnek használati utasítással együtt 1 frt. o. é.

valódi minőségben a *-gal jelölt czégeknel.

Raktárak: Debreczenben (x*) Göld Ferd. gyógyszerész. (x*) Dr. Rothsneek Emil gyógyszer. (x*) Vecsey Viktor gyógyszer. (x) Mihalovics István gyógyszer. (x*) Gerébny Fülöp. Fehérgyarmat (x) Balika Károly gyógyszer. (x) Hajdu-Böszörmény (x) Nagy Károly gyógyszer. Kisvárdá (x) Balkányi F. Mándok (x) Türk J. A. gyógyszer. Miskolcz (x) Mayer R. gyógyszer. (x) Pastener Ferencz. Nagybánya (x) Haracek József és fia. Nyíregyháza (x*) Tirshegy Gyula gyógyszer. Nyírbakta (x) D. Kohányi gyógyszer. Szolnok (x) Horinsky István gyógyszer. T.-Ujlak (x) Rojko Viktor gyógyszer. Zilah (x) Weisz Samu gyógyszer. Szathmár (x) Losonezy József.

Sirop Pagliano, egyenesen Florenzből hozatva, kitűnő vértisztító hatása miatt általánosán ismeretes, 1 üveg 1 frt. 1 láda 12 üveggel 10 frtét postautalvánnyal bérmentve küldetik.

428 1—

A Moll, k. k. Hof-Lieferant. Wien.

Az árak jó minőségeért kezeség vállalattatik.

SALEMANN LAJOS

férfi divat-terme

A KISTEMPLOM KÖRÜLI BAZÁR-ÉPÜLETBEN

Ajánlom legujabban berendezett férfi divat-áruimat ugy a helybeli, mint a vidéki t. közönségnek.

Miután elvél azt tüztem magam elé, hogy vevőim igényeit a nagy választék, mind pedig az árak jó minősége által a leg gondosabban és pontosan kielégítem, a legszigorubb határozott árakat állapítottam meg, ez által remélvén magának a t. közönség bizalmát és megelégedését kiérdemelni.

Ez alkalmammal börtöködom a n. é. közönség beeses figyelmét az alább következő árjegyzékre felhívni:

I. Kész férfi ruhák:

Téli nadrág és mellények	—	—	8 1/2 frttól—12 frtüg
Francia téli nadrágok	—	—	9 frt
Fekete nadrág és mellény	—	—	10 1/2 ..
Téli egész öltönyök	—	—	16 frttól—28 frtüg
Téli kurta kabátok	—	—	8 ..—12 ..
Téli hosszú kabátok	—	—	15 ..—35 ..
Téli köpenyek	—	—	15 ..—26 ..

II. Férfi ingek és fehéreneműek:

a) Fehér sima, fodros és himzett elejű schiffon ingek 2 frttól 4 frtüg.
b) Szines creton és oxford ingek 1.60 krtól 3 frtüg. Az ingek ugy felálló és le-hajló gallérral kaphatók, továbbá az ingek jó szabása s azoknak jó elkészítésetről kezeséget vállalok.
c) Négyzseres gallérok nagy választékban 2.50 krtól 2.85 krig.
Négyzseres kézelők 4.55 krtól 5.20 krig.

III. Férfi selyem nemez és posztó kalapok:

Magyar kalapok	—	—	2.50 krtól 4 frtüg
Francia divatos kalapok	—	—	4.50 .. 6 ..
Francia cilinderek	—	—	6.50 .. 7.50-ig

VÉGÜL:

Nyakkendők, harsenyák, esernyők, setapálcák, utazó készletek, plaidok, szivar-s pénz-tárczák, kések, illatszerek gazdag választékban.

Ajánlom magamat a t. közönség szives pártfogásába.

Teljes tisztelettel
Salzmann Lajos.

Videktről megrendelések a legpontosabban és gyorsan eszközöltetik.